

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации - раввин И.И.Ааронов

Редактор А.А.Фейгин

ווערא-לאור על-די צערע אונטח ח'ב"ד - המרבעה

03-9607588, 72915, Т.л. 14 כפר ח'ב"ד, טל'

צערע

ГРОМОГЛАСНОЕ МОЛЧАНИЕ

Глава "Шмини" посвящена широкому кругу вопросов, среди которых и законы кашрута, фундаментальной области еврейского мировоззрения, и продолжение законов о жертвоприношениях, которым, в основном и посвящена третья книга Торы.

Всего несколько фраз посвящены трагедии Аарона. Два его сына, Надав и Авигу умирают страшной и внезапной смертью.

Это не случайная смерть, не слепая трагедия. Всевышний отнимает у них жизнь так, что все знают: это наказание.

"И вышел огонь от Всевышнего и пожрал их".

За что? Много мнений высказано в наших книгах об этом. Много в этой истории неясного, загадочного, но самой ее громкой нотой на все времена останется молчание Аарона.

Человека нельзя ловить на слове в минуты горя, - говорят наши мудрецы. Кто знает, какая буря бушует в душе отца, потерявшего в одночасье двух сыновей. И праведные и грешные в такие минуты теряют не только контроль над собой, но и ясность мышления.

Они проклинают день, когда появились на свет, бросают в Небеса обвинения и горькую хулу, рвут на себе одежду, бормочут скорбные слова раскаяния. Пройдет время, пока огонь превратится в тлеющие угли скорби. А пока - не слушай ошеломленного горем, он сам не свой.

Как же ведет себя Аарон, главной чертой которого была любовь ко всему живому?

Аарон молчит. О чем молчит Аарон? Есть ли в молчании нечто, чего нет в словах? Мишна

возводит безмолвие или, по крайней мере, немногословие в высочайшую добродетель:

"Шамай говорил: установи время для занятия Торой, говори мало, а делай много... Шимон-праведный говорил: я вырос среди мудрецов и провел среди них все дни свои, и не нашел я ничего лучше для тела, чем молчание, и не толкования - главное, а дело, а всякий, владающий в многословие, множит грех".

Удивительны слова "Акедат Ицхак": "Не идет здесь речь о том, чтобы человек воздерживался от пустых слов. Болтовня, вообще, недостойна названия "речь". Она, скорее, подобна чириканью птички, в лучшем случае, "говорению" попугая.

Нет, мудрецы предостерегают нас от многословия в похвальных проявлениях: изучении Торы, молитве. Человек должен научиться молчать, когда ему есть, что сказать".

"Решит Хохма" обращает внимание на странную особенность текста Мишны: "Почему сказано "и не нашел я ничего лучше для тела, чем молчание"? Разве есть в нем польза именно для тела? Да, необузданность языка вводит в грех всего человека, всю его душу и тело".

Но почему так высоко ценим мы молчание? Вы видели токущего тетерева? Говорящий не слышит ни людей, ни Творца. Одного из наших учителей спросили: почему раньше люди слышали голос Б-га, а теперь не слышат? Учитель ответил: раньше люди умели молчать. А мы непрестанно обращаемся ко Всевышнему и Он просто не может вставить ни слова в наш монолог.

Пожалуйста, обращайтесь с этим изданием аккуратно: в нем приведены слова святой Торы.

ПЕРВЫЕ ИТОГИ

Как вы помните, давным-давно, еще до войны (не правда ли, сегодня кажется, что было это не недели, а годы назад?) мы просили читателей присыпать нам отзывы и пожелания. С тех пор мы получили десятки писем по электронной и обычной почте. В них - и лестные оценки (многие читают еженедельник 13 лет, то есть с самого начала), и дельные советы, часть которых мы уже осуществили, как можно заметить по последним выпускам.

Но есть среди полученных нами предложений, и такие, которые мы наверняка не сможем принять к действию: мы не будем усложнять материал, ориентируясь на учеников ешив и завсегдатаев синагог: они могут и должны учиться по еврейским источникам, русскоязычные публикации предназначены для иного, широкого и "непрофессионального" круга читателей.

Вместе с этим, благодарны всем и ждем писем. Важно, чтобы еженедельник соответствовал вашим запросам и интересам.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие - одну. После этого произносят:

Барух Ата Адо-най Эло-гейну Мелех га-олам ашер кидшану бе-мицват ве-цивану ле-гадлик нер шель Шабат кодеш.

Помните: если свечи не зажжены до захода солнца, зажечь их позже означает нарушить закон Торы!

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева
Начало	18.20	18:35	18:26	18:38
Исход	19.33	19:35	19:35	19:35

ШМИНИ

Тора разделена на пятьдесят четыре главы так, что, читая их в синагогах по субботам, мы завершаем за год полный цикл чтения. Каждый из выпусков нашего еженедельника посвящен соответствующей главе или главам Торы. Разумеется, прочесть это краткое изложение главы - недостаточно. Изучая Тору, обращайтесь к авторитетным еврейским переводам на русский язык («Мосад ха-рав Кук», Ф. Гурфинкель, «Шамир»).

И было на восьмой день, Моше сказал Аарону: "Подойди к жертвенному и принеси свою искупительную жертву и свою жертву за себя и за народ, а затем принеси жертву народа. Аарон поднял руки к народу и благословил его, и сошел от принесения искупительной жертвы, жертвы восхождения и жертвы мирной трапезы. Затем Моше и Аарон вошли в Шатер Собрания, а затем вышли и благословили народ, и тогда Слава Б-га показалась народу. И вышел огонь от Б-га и уничтожил на жертвенные жертвы восхождения и части жира; народ увидел это, и они возликовали и пали на свои лица.

А Надав и Авигу, сыновья Аарона, взяли каждый свою курильницу, положили в них огонь, положили на него курение и принесли чужой огонь перед Б-гом, чего Он им не велел. Тогда вышел огонь от

Б-га и уничтожил их, и они умерли перед Б-гом. Моше сказал Аарону: Это то, о чем говорил Б-г: Через близких Мне освящусь и буду чист перед всем народом; и Аарон молчал. Моше позвал Мишаэля и Эльцафана, сыновей Узизеля, дяди Аарона, и сказал им: Подойдите, вынесите своих братьев из Святилища за стан. Они подошли и вынесли их в их рубашках за пределы стана, как говорил Моше. Моше сказал Аарону и его сыновьям Элазару и Итамару: Не оставляйте ваши головы нестриженными и не рвите ваши одежды, чтобы вы не умерли и чтобы Он не разгневался на всю общину; но ваши братья, весь дом Израиля, оплачат сожжение, которое произвел Б-г. И от входа в Шатер Собрания не отходите, чтобы не умереть, потому что масло посвящения Б-гу на вас.

Б-г обратился к Моше и Аарону, чтобы сказать им: "Говорите сынам Израиля: Это, если оно жизнеспособно, вы можете есть из всех животных, что на земле. То, что имеет копыто, полностью разделенное разрезом, и жует жвачку среди животных, вы можете есть. А этих вы не должны есть среди тех, кто жует жвачку и среди копытных: верблюда, потому что он жует жвачку, но не имеет таких, как надо, копыт; он нечист для вас. И шафана, потому что он жует жвачку, но не имеет копыт; он нечист для вас. И арневета, потому что он жует жвачку, но не имеет копыт; он нечист для вас. И свинью, потому что она имеет полностью разделенные копыта, но не жует жвачку; она нечиста для вас.

Их мяса не ешьте и их трупов не касайтесь, они нечисты для вас.

КЛАССИЧЕСКИЕ КОММЕНТАРИИ

Рави: "Вот о чем говорил Б-г". - но где же Он говорил это? Сказано выше (Шмот 29, 43): "и освящусь в Славе моей", это можно прочесть и так: "и освящусь в близких Мне". Сказал Моше Аарону: знал я, что погибнут близкие к Нему, но думал, что это буду я или ты. Всевышний забрал твоих сыновей, значит они были выше нас"

Рамбан повторяет те же слова, но с одним изменением: " Всевышний забрал твоих сыновей, значит они были святее нас"

Р. Ицхак Арама: [отвечая на вопрос "Вот о чем говорил Б-г". - но где же Он говорил это?"] Сама смерть сынов Аарона прозвучала словом Б-га. Порой событие есть речь, обращенная к людям.

Ялкут Шимони: Человек строже с дальными, чем с близкими. Все вышний же - наоборот - требует от близких к Нему больше, чем от далеких.

Нафтали Герц Визель: Аарон мог подумать, что сыновья его умерщвлены за тайный грех. Поэтому и утешил его Моше, сказав, что были сыновья умерщвлены именно из-за особой близости ко Всевышнему.

Абрааванель:

"И молчал Аарон", - обратилось сердце его в камень, и не оплакивал сыновей, как оплакивает отец детей своих умерших.

И утешений от Моше не принял, потому что не осталось в нем души и онемел он.

Шем Олам: "В иврите есть несколько синонимов со значением "молчать".

Здесь употреблено не "войишток" (прекратил говорить, а "войидом" (умолк).

Это слово, в отличие от других синонимов означает тишину не только внешнюю (отсутствие речи), но и внутреннюю: уста Аарона были безмолвны и сердце его молчало".

СТАРЫЙ И ГЛУПЫЙ

Р. Исраэль из Ружина говорил:

"Мудрецы Талмуда уподобляли Сатану старому глупому царю.

Я понимаю, почему он назван царем: он правит человеческими страстями.

Почему Сатана стар?

Тоже понятно – потому что он старше людей.

Но почему глупый? Это я понял только в тюрьме. Он был со мной и там. И я сказал ему: "Ну и дурак же ты. Ты-то здесь что делаешь? Я под стражей, а ты?!"

ИСЛАМ И ЧУДОВИЩА

Чтобы ответить на вопрос, верите ли вы в чудеса, необходимо прежде всего установить, что имеется в виду под словом «чудо»: неожиданное и необъяснимое, вмешательство Б-га в нашу судьбу?

Но при желании можно любое событие объяснить естественными механизмами или просто сказать: они существуют, но мне не известны.

То, что мы считаем явление «естественным», не означает, что оно нам более понятно, чем «чудо».

Видеть чудо значит понимать важность необычного в обычном, необыкновенного в обыкновенном. Несколько путников, гревшихся у огня на постоялом дворе, хвалили каждый своего ребе.

Один из них рассказал, что в течение пятнадцати лет у него с женой не было детей и только благодаря благословению ребе меньше года назад у них родилась дочь.

Другой поведал о том, что благословение раввина вернуло домой непокорного сына.

Третий сообщил, что раввин благословил его рискованную сделку, он вложил в нее большую сумму денег, но потерял абсолютно все.

«В чем же заключается чудо?» – спросили его слушатели третьего путника.

«Чудо в том, – отвечал тот, – что я сохранил веру в Б-га и в советы ребе».

Шредингер пишет: «Это настоящее чудо, что, несмотря на озадачивающую сложность нашего мира, можно открыть некоторые закономерности природы».

Коль скоро Б-г создал мир и законы природы, почему бы Ему не изменять или пристанавливать те или иные из них, если Он сочтет это целесообразным.

Но подобные чудеса случаются не часто, особенно в наше время. «Б-г не совершает чудес напрасно», – говорят наши мудрецы, и «мы не должны надеяться на чудо», –

Кашрут – законы о разрешенной и запрещенной еде – разумеется, следует понимать и соблюдать буквально, как всякий закон и заповедь. Но не только о телесном говорят эти законы, но и о духовном.

Сказанное о животных следует соотнести с животной душой каждого из нас. Как мы проверяем животных, мясо которых предназначено в пищу, так следует проверять и животное начало в душе: можно ли его отнести к «чистым» или «нечистым»?

Прежде всего, заметим, что в Торе мы находим упоминание и описание как чистых, так и нечистых животных. Это значит, что даже живя «в Торе», можно быть нечистым животным. Рамбан с иронией называет это состояние «негодяй с разрешения Торы».

Тора дает два признака «чистоты» животного: его копыта раздвоены, оно жует жвачку. Связь с земным необходима, но земное не должно порабощать сердце и голову. Рассказывают, что один хасид всегда думал о своем деле: торговле калошами. Ребе Рашиб однажды сказал ему: «Ноги в калошах я видел... Но голову!..»

Но и нога не прямо касается земли: плоть отделена от камня и песка малочувствительной тканью копыта. В духовном плане «копыто» должно быть расщеплено, раздвоено, как мы учим в законах кашрута. Это означает и в явно земном следует различать Б-жественное.

В идеи «раздвоенных копыт» есть еще одна важная деталь: копыто должно быть расщеплено именно надвое. «Хождение по земле» должно включать в себя именно две тенденции: «правая приближает, а левая – отталкивает».

Мы часто видим крайности. Одни говорят: чтобы приблизить человека к Торе, следует поступиться Законом, искать компромисс («правая приближает»), другие, напротив, смотрят на «нечестивцев» с отчуждением и ничего не готовы сделать для них («левая отталкивает»). Только оба аспекта вместе могут создать «раздвоенное копыто».

Но «раздвоенных копыт» недостаточно.

Каждая материальная вещь, всякое действие, которое мы собираемся сделать, необходимо как следует «разжевать», проверить еще раз и еще раз, надо ли, можно ли это делать, и если да, то как.

Мы относимся с чрезвычайным педантизмом и вниманием к тому, что едим. С не меньшим вниманием надо относиться и к состоянию нашей животной души, следя за тем, чтобы она была «чистым животным».

сказано в Талмуде (Талмуд, Псхим, 64б).

Существуют два типа чудес. Одни чудеса нарушают законы природы, другие проявляются в рамках этих законов, первоначально принимая вид естественных событий.

Мы много читали и слышали

о чудесах первого типа. Например, о расступившихся водах Красного моря или полном исцелении больного, которого врачи считали безнадежным.

Не менее удивительны чудеса второго типа, в частности бескровный крах комму-

низма, отход мира от непосредственной угрозы ядерной войны.

В сущности, имеются три уровня чудес: безусловно видимые и неоспоримые; принимающие естественную форму и чудо самой природы.

Эти три уровня предусмотрены для соединения нашего материального мира с Б-гом. Соответственно требуются три элемента: язык нашего мира, язык Б-га и посредник, нечто, служащее для перевода чудесного языка Б-га на язык нашего мира.

Наиболее распространенным (и наиболее недооцениваемым) является чудо природы, постоянно происходящее вокруг и внутри нас. Представьте себе, что вы неожиданно попали в современный мир из XVIII или XIX века. Посмотрите на компьютер, выполняющий операции с огромным объемом информации, или на искусственное сердце, с помощью которого хирург спасает жизнь человека. Пришла ли вам на ум хотя бы крупица сомнения по поводу того, что вы столкнулись с чудесами? А ведь эти «чудеса» – не результат какого-то сверхъестественного вмешательства, они дело рук человека, использовавшего данные ему Б-гом способности, чтобы действовать в рамках законов природы. Наполнить жизнь смыслом значит находить смысл во всем, что вы делаете и что вас окружает. Природа несомненно накладывает отпечаток на вашу жизнь. Вы подчиняетесь всем требованиям, предъявляемым ею к вашему телу, в частности потребности в еде и сне, обеспечения жилища и безопасности.

Проблема состоит не в том, чтобы подчиниться законам природы или рассматривать их как границы, сдерживающие нашу творческую активность и энергию.

Напротив, мы должны рассматривать их как Б-жественную программу, обыкновенно неповседневное чудо.

НЕ БОЯТЬСЯ

От редактора: в середине февраля мы (Институт изучения иудаизма) проводили семинар для преподавателей Торы в подмосковном Менделеево. В Израиле пахло войной и р. Й. Херсонский "допросил" на эту тему р. А. Штейнзальца.

- Во время войны в Персидском заливе 1991 года Ребе утверждал, что Израиль – самое безопасное место для евреев. Можем ли мы сегодня провести аналогию между словами Ребе в отношении войны с Ираком тогда, в 1991-м, и современной ситуацией?

- Сегодня в Израиле многие готовятся к войне, закупают воду и другие запасы. В моем доме таких приготовлений нет.

- Значит ли это, что войны не будет?

- Нет! Ребе не говорил, что войны не будет.

- Следует ли все-таки понимать слова Ребе о том, что Катастрофа не повторится как доброволе пожелание или уверенное утверждение?

- Это было утверждением. Однако Ребе не сказал, что не будет жертв. Более того, он неоднократно повторял: проявление еврейским государством слабости или политической уступчивости приведет к многочисленным жертвам. В Катастрофе это,



тем не менее, не выльется.

- Можно ли спроектировать сказанное Ребе в 1991 г. на современную ситуацию?

- Ребе говорил, что Израиль – место, которое хранит Б-г. Таких угроз, как угроза, исходящая от Ирака, не следует опасаться. Нам следует лишь правильно понимать его слова. В 1990 году Ребе говорил: не бойтесь! - а его слова скрупулезно интерпретировали в том смысле, что ни один "Склад" не упадет на Израиль, и это было неверно. Действительно, Ребе такого не говорил. Его слова выдержали тогда проверку фактами: Израилю эти ракетные удары сколько-нибудь серьезного ущерба не причинили. За все время войны погибли

лишь несколько человек, да и те – не от "Складов", а от инфарктов при панике или задохнулись в противогазах. Нынешняя ситуация отличается тем, что угроза принципиально меньше. Во-первых, Саддам не обладает большим количеством оружия. Во-вторых, его можно назвать «нормальным сумасшедшим»: он, безусловно, ненавидит евреев, но не настолько, чтобы погибнуть самому, ради того, чтобы погубить еще нескольких. Понимавший, что удавка на его шее затягивается, он, скорее всего, попытается сбежать. В свете всего этого я считаю, что война все-таки будет (сегодня это уже свершившийся факт, но 15 февраля было лишь прогнозом), но не думаю, что мы от этого пострадаем. Мне кажется, слова Ребе относятся и к сегодняшней ситуации: серьезных жертв не будет. Тем более что это утверждение основывается не только на сокровенных тайнах Торы, но и на том, что видно невооруженным глазом.

Ребе часто, говоря о нашей земле, повторяя слова Торы: "Земля, к которой обращены глаза Всевышнего от начала года и до конца года".

ВОПРОС-ОТВЕТ Ответы р. А. Штейнзальца с сайта www.set40.ru в переводе р. А. Фейгина.

Как еврейская традиция относится к Иосифу Флавию? Ваше личное отношение к нему?

Личного отношения к Флавию у меня нет. Не смотря на преклонный возраст, я с ним знаком не был.

Вопрос об отношении еврейской традиции к Флавию можно разделить на две части.

Первое: как историк для нас он не малозначителен: его жизнь пришлась на эпоху, которая обильно документирована как в наших анналах (Мишна и современная ей литература), так и в историографии римской империи.

Книги Флавия изобилуют ошибками автора, переводчиков, переписчиков, сознательными искажениями и поздними вставками.

Исследователи называют более

600 явных нелепостей в одной только книге Флавия ("Иудейские древности").

Второе: как человек Флавий был личностью малосимпатичной, но масштабы его измены (известные широкой публике, главным образом из сочинений Л. Фейхтвангера) скорее всего преувеличены, поскольку он вероятно не был столь значительным полководцем, каким он представляет себя в собственных книгах. Нельзя с достоверностью указать ни на одно упоминание Флавия в еврейских источниках, хотя в Талмуде есть несколько фрагментов, которые могут гипотетически быть отнесены к нему. Был ли он учеником рабана Йоханана бен Закая, как полагают некоторые исследователи? Вряд ли: весьма скромное знакомство с иудаизмом не позволяет предположить, что он был учеником сколько-нибудь серьезного учителя.

НАБОР КРАСОЧНЫХ ПРОСПЕКТОВ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ

НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ!

- **КАШРУТ** – о законах особой еврейской «диеты»;
- **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
- **МЕЗУЗА** – её секреты;
- **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на весь 5763 год (рассылка с 20.09.02)
- **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** – его устройство и законы.

Стоимость набора с пересылкой – 10 шекелей.

Заказы почтой, приложив чек:

72915 ת.ד. 810 כפר ח'ב"צ

03-9607588 доп.133

«ВСЕ ДЛЯ БОССА!»

«собиратель гостей из Нью Йорка», о еврейском Дон Кихоте, который бросал перчатку темноте, воюя за честь Торы – и побеждал. Эта книга о еврейской Америке в период «сухого закона», о ешиве «Мир» между двумя войнами, о Иерусалиме в конце британского мандата.

Это одна из первых книг Э.Ховкина, написанная им в подполье, в «отказе». Она была безнадежно испорчена при попытке переправить её за границу и вновь ожила в Интернете, спустя почти 20 лет. Книга о евреях литовского направления, учениках Хафец Хaima, переведенная хабадником... **Можно ли читать её детям? Нужно! Могут ли открыть её взрослые? Должны! Справки по тел. 02-5860247**

Эта книга о человеке, получившем прозвище

«собиратель гостей из Нью Йорка», о еврейском Дон Кихоте, который бросал перчатку темноте, воюя за

честь Торы – и побеждал. Эта книга о еврейской Америке в период «сухого закона», о ешиве «Мир» между

двумя

войнами, о Иерусалиме в конце британского мандата.